

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Боженко Дмитрий Иванович

*студент ГОУ ВПО «Донецкий Национальный Технический Университет»,
г. Донецк, ДНР.*

Научный руководитель: Тюльченко Ирина Касимовна

*ст. преподаватель кафедры истории и права ГОУ ВПО «Донецкий
Национальный Технический Университет», г. Донецк, ДНР*

Аннотация: статья посвящена важному вопросу конституционно-правового статуса человека и гражданина в Донецкой Народной Республике. В статье исследуются правоотношения, образующиеся в процессе реализации конституционных прав и свобод человека, а также вопросы установления методов ограничения прав человека.

Ключевые слова: законодательство, конституционное право, правовой статус человека, права и свободы человека, международное право.

Актуальность темы исследования обуславливается тем, что правовой статус личности состоит из принципов конституционного статуса, распространяющиеся и на правовой статус личности в целом. К ним относятся, как например: равенство всех перед законодательством и судебной властью; равенство прав и свобод человека; ценность общепринятых норм и принципов международного права, касающихся прав и свобод личности, и др. Выбор темы обоснован тем, что защита и установление прав и свобод личности в Конституции Донецкой Народной Республике представляются самой необходимой ее функцией, уровень реализации которой затрагивает каждого. Не получив ясного представления о мере личных прав и свобод, личность не сможет почувствовать себя полноправным членом гражданского, демократического общества, а это в свою очередь означает, что и жить по правилам данного общества он не сможет. В данной работе объектом исследования являются правоотношения, образующиеся в процессе реализации конституционных прав и свобод человека в ДНР. Предметом выступают общественные отношения, рождающиеся в процессе реализации конституционно-правовых норм, устанавливающих методы ограничения прав и свобод человека в ДНР.

Правовой статус человека - это юридически закрепленный принцип в обществе или в целом государстве. Правовой статус человека, ключевое содержание которого определяют права и прямые обязанности, закреплены во всех без исключения отраслях права, но всё-таки основная роль принадлежит конституционному праву, устанавливающему положения правового статуса человека. Индивидуальная форма основ правового статуса человека заключается в наиболее ценных правах, свободах и обязанностях, имеющих особое значение как для человека, так и для государства.

Действующая Конституция Донецкой Народной Республике провозглашает высшей ценностью государства и общества, права и свободы человека (ст.3) «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина обязанность Донецкой Народной Республики, ее государственных органов и должностных лиц». [1] Но это не гарантирует, что права человека ничем не ограничиваются и то, что он свободен от всякой ответственности перед обществом и законодательством. Вследствие этого необходимо разделять сферу прав одного человека со статусом иных обладателей прав и сферой прав и интересов

страны и общества в целом. Трудность предоставленной выше проблемы заключается противопоставлением приоритетов: с одной стороны, общественность формирует государство для себя, обеспечением защиты своих прав и свобод; с обратной стороны «государство является как ответ на неспособность общества существовать без него, без его силы и ограничений». [2] Данное несоответствие можно исключить методом разработки и установления в Конституции ДНР причин ограничений прав и свобод, а в законодательстве определённых мер ограничений определённых прав и свобод, происходящих из конституционных предписаний.

Разработка методов для ограничения прав и свобод человека относится к самым трудоёмким и спорным моментам юридической системы. Вследствие этого одной из ключевых задач, считается принятие необходимого равновесия между правами человека и интересами с основополагающей конституционной мыслью об обеспечении наибольшей степени свободы личности.

Вопрос установления методов ограничения прав человека требует неизменного и всеобщего изучения, например, как изменяются условия реализации прав и свобод человека. Исследование юридической литературы демонстрирует, что в науке конституционного права понятие и характеристика ограничений прав и свобод человека изучаются в общем, концептуальном плане. Понятию рассматриваемых ограничений и их характеристике теоретиками конституционного права уделяется недостаточно внимания. Отсутствуют в юридической литературе монографии, посвященные представленной проблеме в целом.

В Конституции ДНР статье 12 закреплены следующие положения:

1. В Донецкой Народной Республике признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Донецкой Народной Республики.

2. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.

3. Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

4. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц. [1]

Правовой статус человека в полном размере характеризуется комплексом прав, свобод и обязательств, которыми он наделяется как субъект правоотношений, образующихся в процессе реализации общепризнанных норм большинства отраслей права. Права человека — это основной институт конституционного строя, представленный общим числом конституционных средств, призванных гарантировать безопасную и соответствующую нормам жизнь человека, условия его свободной жизнедеятельности.

Права человека в юридическом смысле означают вероятность его обладателя реализовывать допустимые или не запрещенные поступки Конституцией ДНР и основанными на ней законами, конституционными принципами, конституционными общепризнанными нормами. Законодательство ДНР различает тезисы «права» и «свободы». Одинаковым для данных тезисов считается то, что обладание правом и свободами подразумевает возможность выбрать какой угодно вид поведения. Разница среди них заключается в смыслах: права связаны в основном с возможностью получения конкретных благ это каждый раз право на получение чего-то. Независимость

для человека альтернатива уклоняться от влияния со стороны государства, государственной власти, тех или других притеснений. Свобода в этом плане есть независимость от государства. В соответствии с этим, конституционные права и свободы это закрепленные в Конституции ДНР и гарантированные государством ресурсы, разрешающие любому самостоятельно выбирать вид и меру собственного поведения, устанавливать и использовать предоставленными ему социальными благами как в персональных, так и в общественных целях.

Таким образом, права и свободы человека— это система неизменных, в каком-то смысле традиционных, благ и ценностей, представляющих собою объект правовых требований главного участника общественных отношений человека.

Неоспоримым является тот факт, что без личной свободы невозможно и нравственное развитие. Человек, существуя в обществе, естественно в нем же и развивает свою свободу и нравственность. Нравственный интерес, требующий личной свободы, также требует, чтобы личная свобода не противоречила условиям существования общества. Согласование личной свободы с общественным самосохранением требует не только утверждения безусловного идеала нравственного совершенства, отвлеченного и являющегося целью свободных единичных усилий, но также предполагает и установление правовых ограничений, требующих воздержания от определенных действий.

В юриспруденции же понятие «ограничение» употребляется в разных значениях. Чаще его используют в отношении права в целом, говоря о праве как об ограниченной свободе.

Равенство субъектов прав и свобод человека и гражданина прямо или косвенно закреплено в целом ряде статей Конституции ДНР. Содержательно же этот принцип раскрыт в ч. 4 ст. 12, которая гласит, что «осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц». [1]

Важным условием признания и соблюдения прав и свобод человека, и соответственный круг обязанностей страны по охране и гарантированию данных прав и свобод, представляет из себя, получение гражданства данной страны. Гражданство — это прочное правовое отношение человека со своей страной, основанное на их совместных правах, взаимобязанности и ответственности, выражающейся в распространении на данного человека суверенной власти и юрисдикции данной страны. В силу наличия гражданства на граждан распространяется суверенная власть и законы данной страны не зависимо от того, где находится это лицо. На почве признания гражданства данное лицо становится не только владельцем конкретной совокупности личных прав, но и получает возможность участвовать в управлении делами общества или государства.

В конституционном законодательстве нашей страны ясно высказаны взгляды на общепринятые принципы и нормы международного права в области прав и свобод человека и характера основных прав, и свобод человека, к которым относятся права на жизнь, личную неприкосновенность, достоинство и свободу, на частную собственность, свободу мысли, неприкосновенность частной жизни, на благоприятную окружающую среду.

Конституция ДНР четко реализует и важнейший демократический принцип гражданского равноправия. В ст. 13 закреплено, что все равны перед законом и судом; государство гарантирует равенство прав человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств; запрещаются любые

формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности; мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации. Также в Конституции ДНР содержится важное демократическое личное право — это право на свободу и личную неприкосновенность. Статья 15 формулирует это право так: каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность; арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по судебному решению; до судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более 48 часов. Право на свободу означает возможность для каждого совершать любые действия, не запрещенные законом или иным правовым актом, и в то же время ограничение свободы действия других людей, могущих противозаконно нарушить свободу данного лица. [1]

В Конституции ДНР также закрепляется свобода передвижений и места жительства. В ст. 20 говорится, что каждый, кто законно находится на территории Донецкой Народной Республики, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства в соответствии с законом. [1]

Список литературы:

1. Конституция Донецкой Народной Республики [Электронный ресурс] : принята Верховным Советом Донецкой Народной Республики 14 мая 2014 года . - 301 Кб. - Донецк : [б.и.], 2014. - 1 файл. - Систем. требования: Acrobat Reader; Режим доступа: dnr-online.ru
2. Рисдал, Р. Проблемы защиты прав человека в объединенной Европе/ Р. Рисдал // Государство и право. - 1993. - № 4. - С. 29-36.
3. Абрамова, Е.Н., Аверченко, Н.Н., Байгушева, Ю.В. Гражданское право. В 3х т./ под ред. А. П. Сергеева. – М.: "РГ Пресс", 2010. –314 с.